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«Двигательно образовательная деятельность»
Одной из главных задач нашего общества является формирование жизнеспособного, здорового подрастающего поколения. В настоящее время, в условиях неблагоприятной экологической обстановки, неустойчивых социальных условий, проблема здоровья детей является особенно актуальной.

Одним из факторов, формирующих здоровье ребенка, является двигательная активность. Она определяется количеством движений ребенка, которые он производит в течение всего бодрствования.

Содержанием двигательной активности являются разнообразные движения: ходьба, бег, прыжки, лазанье, метание.  Движения являются биологической потребностью растущего организма, без удовлетворения которой, ребенок не может правильно развиваться и расти здоровым.
Исследования специалистов убедительно доказали зависимость здоровья от двигательной активности. Так, среди детей с нарушением состояния здоровья, более 50% имели низкую двигательную активность, а 30%  - отставали в развитии движений.

Следует отметить, что движения влияют не только на здоровье, но и на общее развитие. Под влиянием движений развивается эмоциональная, волевая, позитивная сфера малыша. Чем богаче двигательный опыт, тем больше поступает информация в мозг.

Разнообразные движения, особенно, если они связаны с движением рук, оказывают положительное влияние на развитие речи.

Во время ходьбы, бега, лазанья и других движений ребенок сталкивается с целым рядом предметов, познает их свойства, учится ориентироваться в пространстве, овладевая такими понятиями, как «далеко», «близко», «высоко», «низко» и так далее.
 Правильно организованная двигательная деятельность способствует формированию личности ребенка. У малыша появляются такие качества, как самостоятельность, активность, формируется смелость и разумная осторожность. Дети приобретают в процессе двигательной деятельности навыки общения со взрослыми и сверстниками, учатся согласовывать свои действия с требованиями взрослых и с действиями других детей.

Без движений не может осуществляться ни один вид детской деятельности. Важно так организовать жизнь ребенка, чтобы он полностью удовлетворил свою потребность в движении.
Недостаток в движениях, а так же избыток движений, отрицательно складывается на развитии и здоровье детей. малоподвижные дети чаще болеют, у них формируется малоподвижный образ жизни, что в конечном итоге ведет к заболеванию сердечнососудистой системы.

Избыток движений также вреден для растущего организма. В этом случае ребенок расходует много нервной энергии. Нарушается гармоничность физического развития, наблюдается недостаточный вес.

Сколько же должен двигаться ребенок в течении дня, какова интенсивность его движений?

Исследования специалистов показывают, что объем, интенсивность движений зависят от ряда факторов:
- возраста;

- пола ребенка;

- времени суток;

- времени года;

- индивидуальных особенностей ребенка;

- условий, в которых растет малыш.

В целом, время двигательной деятельности ребенка от года до полутора лет составляет 2,5-3 часа, от полутора до двух лет – 3-3,5часа, с двух до трех лет – 3,5-4 часа.

Специалистами отмечено, что мальчики в среднем двигаются больше, чем девочки, хотя разница в этом раннем возрасте незначительная. Мальчики предпочитают движения, требующие большей затраты энергии (бег, лазание, прыжки), девочки – более плавные движения.

Летом потребность в движениях больше, чем зимой. Это связано с изменением обмена веществ, который в зимнее время понижается.
Меняется потребность в движениях и в течении суток. Так, наибольшая двигательная активность проявляется с 9 до 12 часов дня и вечером с 17 до 19 часов.

Потребность в движениях у детей зависит от индивидуальных особенностей.  По уровню подвижности можно выделить три группы:

- Высокий уровень (дети с высокой интенсивностью двигательной активности независимо от ее объема и продолжительности). Для них характерны высокая подвижность, хороший уровень развития основных видов движений, достаточно богатый двигательный опыт, позволяющий обогащать свою самостоятельную деятельность. Некоторые дети этой группы отличаются повышенной психомоторной возбудимостью, гиперактивностью. 

- Дети со средним уровнем двигательной активности. Они имеют хороший уровень физической подготовленности и развития физических качеств. Им свойственно уравновешенное поведение, преимущественно с хорошим настроением, положительными эмоциями, умением сосредотачиваться и быть внимательными при выполнении двигательных заданий, однако им не всегда удается правильно и качественно выполнить задание, иногда у них отмечается слабая техника движений. Реакция сердечнососудистой системы на физические нагрузки протекает по благоприятному типу. 

- Низкий уровень двигательной активности - малоподвижные дети. У них наблюдается отставание показателей развития основных видов движений и физических качеств от возрастных нормативов, общая пассивность, застенчивость, обидчивость. Не выявляются какие-либо закономерные изменения в реакциях сердечнососудистой системы на физическую нагрузку.
Движение – есть жизнь. Жизнь без движений – есть существование. Движения для ребенка в раннем возрасте – это психическое, физическое и познавательное развитие. Поэтому физическое воспитание играет важную роль в жизни малышей. Правильное физическое воспитание оказывает благотворное влияние на развитие всего организма ребенка раннего возраста.
Именно в этот период происходит наиболее активное формирование основных естественных движений, свойственных человеку: ходьба, бег, лазанье, бросание. Эти основные движения следует развивать и совершенствовать, используя физические упражнения. В течение последних лет, я использовала игры, взятые из книги «Развитие общей моторики от 0 до 3-х лет»
. Здесь предлагаются игры на развитие всех движений ребенка. Все игры спланированы на год по месяцам, в соответствии с лексическими темами, прослеживается взаимосвязь с временами года, есть игры с предметами, без предметов, есть отдельно фольклорные игры. 

Поскольку, игра является ведущим видом  деятельности ребенка – дошкольника, то все упражнения должны проводиться в игровой форме.
 Таким образом, целенаправленный систематический курс двигательных упражнений, игр, заданий, особенно в сочетании с сопровождающим текстом (лучше стихотворным), является мощным, а самое главное естественным средством развития ребенка до трех лет.
Как известно, ребенок это чистый лист и то, что мы напишем на этом листе, во многом повлияет на судьбу ребенка. Все мы хотим, чтобы наши дети, были здоровыми, успешными, счастливыми. Поэтому стоит приложить, немного усилий и заложить фундамент к здоровому образу жизни малыша. Благотворное влияние физической нагрузки на человеческий организм поистине безгранично. Ведь человек изначально был рассчитан природой на повышенную двигательную активность. Сниженная активность ведёт ко многим нарушениям и преждевременному увяданию организма. Как говорил великий философ Аристотель - «Жизнь требует движения».
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