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Кризис трех лет.
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Красновишерск, 2020г.
     Кажется, только вчера ваш малыш порадовал вас первой улыбкой, сделал первый шаг, сказал первое слово. А сегодня он вполне самостоятельный маленький человечек, который умеет думать, переживать, сочувствовать, сострадать, любить, жалеть, видеть прекрасное, ощущать радость познания, созидания и творчества.

Третий год жизни – это период формирования личности. Этот год считается переходным этапом в развитии ребенка: к концу третьего года малыш становится младшим дошкольником.
 В этом возрасте ребенка нельзя лишать посильной самостоятельности, делать все за него, подчеркивать каждый раз, что он еще маленький, что у него все не так получается, сужать круг его общения со взрослыми и сверстниками. Нужно внимательно относится к его познавательным интересам и пояснять все, что разворачивается перед его взором в окружающем мире и формирует его эмоции, постепенно переводить чувственный опыт в речь.

 Чем же знаменателен третий год жизни? В это время происходит существенный перелом в отношениях с окружающими, обусловленный ростом активной деятельности малыша, имеющего собственные желания и намерения, которые могут не совпадать с намерениями взрослого. 

Родителям необходимо научится общению с малышом на новом уровне взаимоотношений: оставаясь примером для малютки, деликатно относится к формированию его чувств собственного достоинства, признавать за ребенком право выбора, проявления интереса к тому или иному занятию. Нужно научится ладить с ребенком, в каких-то случаях «идти за ним», давая как можно больше возможностей для самовыражения его активности и индивидуальности, постепенно поворачивая интерес крохи в полезное, с вашей точки зрения, русло. Так удастся избежать кризисной ситуации, характерной для трехлетних детей, или, по крайней мере, значительно смягчит возникающий кризис общения с ребенком.
 Вот мы постепенно и подошли к нашему вопросу: «кризис трех лет?»

Малыш по-прежнему эмоционален, чувствителен к похвале и порицанию взрослого, очень привязан к близким, но проявляет интерес и к посторонним, если они вызывают у него симпатию. У ребенка возникает потребность в общении со сверстниками. И это не случайно, а потому, что сюжетно-ролевая игра требует участия партнера и малышу нужно взаимодействовать с детьми своего возврата.
Сюжетная игра в первой половине третьего года более развернута по содержанию, но, отображая действия близких людей (мамы, бабушки, отца), малыш пока не берет на себя ничьей роли. Во второй половине года он уже с увлечением участвует в ролевых играх: начинает отражать в своей игре жизненный опыт, выполняя в условном игровом плане действия взрослых, и может брать на себя определенную роль – роль мамы, доктора и др.

 Кажется, все в воспитании хорошо продумано и потому просто. Так что же такое кризис трехлетнего возраста? Так ли он неизбежен?

В любом детском возрасте кризис возникает тогда, когда взрослые не умеют осуществить своевременный переход к новому типу отношений с ребенком. Они не обеспечивают смену одного ведущего вида деятельности другим, реально соответствующим его возрастающим потребностям. Если раньше эмоциональное общение с мамой было ведущей линией развития, то теперь малышу стал тесен мир его кроватки, манежа, и ему недостаточно только ласки мамы, он требует от нее деловой формы общения, ему стало необходимо ее соучастие в действиях с игрушками. Вовремя перевести малыша с эмоционального на деловое общение – необходимое условие его дальнейшего развития. Начинается новая эпоха в жизни ребенка: он начинает понимать свое «Я», требует, чтобы его самостоятельность замечали взрослые. Это период формирования не только основных черт характера, но и начало формирования личности. 

Отсутствие удовлетворения стимула «Я сам!» является первой причиной возникновения проблем в отношениях со взрослыми. Это свидетельствует о неправильной линии воспитания, которое не учитывает важнейшего стимула ребенка к самосовершенствованию и саморазвитию. Но кризис не случится или пройдет настолько гладко,  что может быть не замечен, если взрослые правильно реализуют все задачи на этом возрастном этапе.
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